

EN ORIGINALES
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE

Centro de Anuncios

DE
Miguel Capó

Arrendatario de la sección de anuncios y reclamos de los periódicos EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Última Hora y Heraldo de Baleares.

Se admiten anuncios para los demás periódicos.

Anuncios para la línea de Ferro-carriles é interior de vagones.

Se facilitan medios de anunciar en esta isla y continente.

21—Luz—21

TALONARIOS

para el sorteo de Navidad

Se venden en la imprenta de este periódico y en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

CALENDARIO

Americano

PARA 1897

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay tacos ó bloks á 20 céntimos de peseta uno:

Calendario

ZARAGOZANO

para el año 1897

Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Responsabilidad

(De El Correo)

El tiempo aclarará si el general Weyler tenía el propósito de regresar á la Habana, de cuyo propósito ha logrado disuadirlo el gobierno, haciéndole presente el deplorable efecto en la Península de semejante resolución.

El gobierno niega haber dirigido telegrama alguno en tal sentido al general Weyler.

Bien es verdad, que por altas conveniencias diría lo mismo si hubiera creído conveniente formular la excitación que se le atribuye.

Sea lo que quiera, ahora se enderezan las cosas, por lo que se advierte, para preparar un nuevo compás de espera, añadido á la serie de tantos otros como se han ido estableciendo para explicar la lentitud lamentable de las operaciones.

Otra vez vuelve á decirse que Maceo carece de municiones, de subsistencias, de recursos de todo género, y que su gente anda dispersa y demoralizada; más como esto mismo lo han dicho los correspondientes cien veces, de ahí que la noticia se acoja con natural reserva.

Mientras tanto, el tiempo va pasando, y el tiempo es oro y sangre.

Porque representaba el general Weyler una política distinta de la del general Martínez Campos se le envió á Cuba, cifrándose en esta política una gran confianza, en una buena parte de la opinión y desde luego en el gobierno, que la prohibió resueltamente, en oposición, por cierto, á las instrucciones que meses antes había dado al general Martínez Campos.

Ahora sí que tomará la campaña energía y actividad, decían los correspondientes y los intransigentes de la Habana; y en efecto, á pesar de la política exclusivamente militar del general Weyler, y de haberle enviado fuerzas hasta componer un ejército de 200.000 hombres; á pesar también de

los millones de duros enviados, la guerra, lejos de localizarse, se ha extendido, y el espíritu del país en que se pelea está cien veces más encendido que podía estarlo en los días del general Martínez Campos.

Y así, vaticinando resultados que no se han cumplido habiéndose todos los días de planes y de especulaciones que excitaban los nervios, y avivaban la impaciencia, han transcurrido ocho meses para resultar ahora que el general en jefe salió á Pinar del Río sin fuerzas bastantes—según él mismo ha dicho—y que habrá que continuar la serie de combates parciales que se vienen librando desde el principio de la guerra.

A todo esto, se acerca el término del mandato de Cleveland, con cuyo motivo dará algún Manifiesto; y después de Cleveland vendrá el nuevo presidente, cuyos amigos y favorecedores han mantenido una política respecto á España, bien poco tranquilizadora.

Además de estas eventualidades, conviene también tener presente que todos los días no se pueden hacer empréstitos de 400 millones.

Todas estas consideraciones aconsejaban y aconsejan saber si el general Weyler se considera con medios bastantes para responder brevemente á las justificadas esperanzas y á las naturales impaciencias del país.

El gobierno que lo nombró, relevando al general Martínez Campos, será, en último término, responsable de que no se aproveche el tiempo, dejando pasar esta época del año, la más favorable para operar, sin que se toquen venturosos resultados.

Se están acumulando responsabilidades que pueden ser tremendas, y estas responsabilidades pueden alcanzar á los otros partidos de gobierno, si estos partidos no despliegan una actitud más definida frente á las dificultades del momento y á las contingencias del porvenir.

La campaña de Cuba

Dice un corresponsal que el general Weyler se proponía, cuando marchó á San Cristóbal, realizar movimientos complementarios de las operaciones emprendidas á partir de la Trocha, y que una vez realizado este propósito, se situará en un punto, desde el cual pueda tener comunicación directa y rápida con la Habana, para de este modo no desatender, por la dirección inmediata de las fuerzas de Pinar del Río, el gobierno de la Isla y la alta dirección del resto de la campaña en las demás provincias.

Añade que el General en jefe asegura terminando el primer período de su acción militar en Pinar del Río y satisfechas sus aspiraciones, que consistían en arrojar á Maceo de las Lomas, posesionándose de ellas nuestros soldados; destruir los campamentos, almacenes y sembrados que abastecían á los insurrectos y obligar á éstos á reconocer su impotencia militar, disolviendo los núcleos importantes que se han atrevido á hacer frente á las tropas.

En breve comenzará el nuevo período de campaña, batiendo por zonas las partidas, acosándolas incesantemente é impidiendo que tengan contacto entre sí y que reciban elementos militares ó de subsistencias.

Entiéndese en el Estado Mayor general que, dado este aspecto de la guerra la opinión debe acostumbrarse á no esperar noticias sensacionales de grandes encuentros que por sí solos tengan una influencia decisiva; la pacificación de Pinar del Río es una obra militar de conjunto, que ha de realizarse gradualmente mediante un sistema, por la acción concertada y progresiva de varias columnas.

El General en jefe y su Estado Mayor tienen gran confianza en que sus planes resultarán eficaces, y será restablecida la normalidad en Pinar del Río.

En la provincia de la Habana se asegura, por informes particulares, que se encuentran heridos de gravedad los cabecillas rebeldes Raul, Arango y Rafael Cárdenas.

Esas mismas opiniones del corresponsal, respecto de la campaña de Pinar del Río, han sido expuestas por el general González Muñoz, el cual dentro de pocos días volverá á operaciones por hallarse muy mejorado.

Los rebeldes están desalentados. Estos se encuentran ya faltos de unidad y muy escasos de municiones y de víveres.

Las tropas les han cogido enorme acopio de reses; que el enemigo tenía en las Lomas de Rubí, del Rosario y otras.

La Junta revolucionaria de Nueva York carece de fondos para enviar más expediciones.

No le queda ya otro dinero que el que tiene en las fianzas prestadas á consecuencia de los apresamientos de expediciones anteriores.

La muerte de Serafín Sánchez, el estado grave de varios cabecillas heridos y la apurada situación de Maceo, ha llenado de desaliento á los insurrectos y laborantes.

Telegrafian á El Liberal que el Ayuntamiento de Pinar del Río ha acordado contribuir con

1.500 pesos á la construcción de barracones para enfermos.

En el cuartel se harán reformas de mampostería, dejando un local á propósito para 1.000 enfermos.

La obra importará 47.000 pesos.

En la carretera de Pinar á la Coloma se ha aumentado la línea con nueve fortines.

Con 11 que hay, ya forman 20 fortines, que aseguran la defensa.

A El Imparcial dicen lo siguiente desde París:

«Un telegrama de Nueva York anuncia que los insurrectos cubanos han puesto á precio la cabeza del general Weyler en cinco mil pesos.

Añade el telegrama que una compañía de cazadores del Estado de Texas ha desembarcado hace poco tiempo en las costas de Cuba.

Los que la forman acuden también en busca de recompensa.

Se dice que están provistos de fusiles de aguja y de anteojos de gran alcance, que utilizan para afinar la puntería.

Estarán encargados exclusivamente de matar oficiales del Ejército español, y se les abonarán mil pesos por cada oficial muerto. — A. »

Madrid

Domingo 22.

Si el oro constituye la felicidad, la semana ha sido feliz para España, porque comenzó con un río metálico, formado por millares de fuentes, en doce horas, y que desembocó en el Banco de España.

Ya habrán comprendido los lectores que esto es una metáfora para ocuparnos del empréstito, pero no teman que volvamos sobre el patriotismo que supone, la rabia que le hemos dado á los extranjeros y otros aspectos de la cuestión, suficientemente desarrollados.

De lo único que debemos ocuparnos es de la sorpresa que el hecho ha producido á los mismos españoles, y sobre todo á los madrileños, á los cuales especialmente nos referimos.

El día del empréstito, la aglomeración y el entusiasmo que hubo en el Banco no permitió distinguir personas, ó mejor dicho, particularizar á los adinerados. Había allí muchos curiosos que sugestionados por aquel vértigo de dinero, sólo se ocupaban en esperar y ver los carteles anunciando la progresión de obligaciones suscritas.

Pero después han comenzado la Gaceta y algunos periódicos á publicar las listas, y desde entonces las sorpresas son tremendas.

Don Fulano, y doña Zutana, que pasean en coche de lujo, y secan el tronco hasta para darle los buenos días al vecino del entresuelo, no se han suscrito en una sola obligación, y en cambio doña Mengana, que va á misa á las nueve de la mañana con velo de color de ala de mosca, y que al rozarse con nosotros nos inspiraba el deseo de socorrerla, figura como suscriptora por cientos de miles de pesetas.

Dicen que el amor y el dinero no puede estar oculto, y es una verdad como un templo. El dinero que estaba tan oculto, se ha dado á luz con motivo del empréstito.

Esta súbita revelación, no habrá dejado de ocasionar sus consecuencias.

El que pidió dinero y le fué negado, y ha visto después que el atracado se ha suscrito con una cantidad respetable, incontinentemente habrá sentido germinar el odio en su corazón, y lo menos que pedirá será una conversión del empréstito en deuda perpétua.

Para los jóvenes que aspiran—mediante la explotación del físico ó de sus gracias particulares—á una buena proporción matrimonial, el empréstito es un socorro. Las listas de suscripción abren ante su difícil peregrinación por el mundo otro mundo de esperanzas balagadoras, y en estos momentos ya tendrán su plan de ataque, mucho mejor, seguramente, que el de Weyler, para pacificar su existencia y librarla de los azares de obscuro porvenir.

Para todos en general ha sido grato el empréstito. Es una gloria vivir en tierra de tanto dinero, pues al fin el que no lo tiene puede abrigar la esperanza de tenerlo.

Nuevo tributo al teatro clásico de nuestra patria ha rendido el Español poniendo en escena la obra más celebrada de don Juan Ruiz Alarcón, La verdad sospechosa, discretamente refundida por don Rafael María Liern, ya que aquí la discreción, cuando menos, significa pobreza de intención.

El público no ha acogido la obra con todo el entusiasmo que algunos se esperaban, pero sí con el aplauso que á través del tiempo merece aquel ingenio español, gloria indiscutible de nuestra literatura del Siglo de Oro.

La discusión de la crítica acerca de esta obra será estéril. El público que asiste al Español tiene suficientemente educado el gusto y sabe apreciar las bellezas, encarnando con instinto más seguro que la misma crítica en el espíritu de aquella época.

ca. Este será siempre el mérito de la labor de María Guerrero, que va dando cima á una empresa que nadie se había atrevido á acometer, y no hay que pedir gollerías, cuando el conjunto de artistas que ha reunido la primera actriz hoy de España, nos hacen gustar de leites literarios que nos quitan el mal sabor de tanta bazofia con la que hoy nos atraen en otros templos del arte.

Blanco en Filipinas

(De El Imparcial.)

Lo que nadie se explica.— Política de atracción.— Carta importante.— La enfermedad de Echaluze.— Temores en otras provincias.— Blanco en Calamba.— Villamil.— Banquete y manifestaciones prohibidas.— Los frailes de las cuatro órdenes.— El Alfonso XII.— Alto personal.

Después de leer los periódicos de Manila y la correspondencia que nos trajo el vapor que hace dos días se halla en Barcelona sometido á la cuarentena impuesta por la Sanidad del puerto, no acertamos á explicarnos, ni nadie en nuestro caso se explicaría fácilmente, cómo el gobierno de España ha permanecido tanto tiempo á oscuras.

Conviene todos los buenos españoles residentes en el Archipiélago, en sus cartas, en que la gestión del capitán general Sr. Blanco en el mando superior del Archipiélago no puede ser más desdichada.

Lo han dicho y repetido tantas veces, que ya no encuentran medio de demostrar su profundo disgusto, aumentado por esta inexplicable inacción del gobierno del señor Cánovas. Las dudas y recos, y las indecisiones de éste antes de decidir el relevo del general Blanco, fué un grande mal para todos.

Hay españoles que en sus cartas hablan de la salud quebrantada del general, y no falta persona autorizada que ejerce elevado cargo, que en frases textuales y en carta escrita de su puño y letra dice, hablando del estado del general Blanco:

«En el orden moral no tiene más defensa que la que puede alegar un menor, fundada en incapacidad.»

Y de no ser así, decimos nosotros, ¿cómo se explica que en 11 de Octubre, en fecha precisa en que á Madrid llegaban alarmantes cables de Hong-Kong dando cuenta de la difícil situación de la isla, publicara el general Blanco la siguiente circular?

Comunicado á los gobernadores el 11 de Octubre
Ilmo. Sr.: El grave suceso que ha tenido realización en algunas de estas provincias de haberse levantado en armas contra nuestras instituciones machedumbres ilusas, puede ya considerarse como dominado, pues el movimiento insurreccional se halla actualmente en muy corta extensión localizada.

Mientras este suceso se desarrollaba manifestándose por actos de fuerza de los sediciosos, necesario era extremar las medidas de rigor sin consultar extensas justificaciones ni otra cosa alguna que pudiera entorpecer lo rápido y enérgico de la represión; pero desde el punto mismo en que se halla la insurrección totalmente sofocada en casi todas las provincias de Luzón, es de todo punto preciso, por altas consideraciones políticas y de gobierno, cambiar el sistema de corrección informando el que se adopte en el sentido de la mayor templanza y moderación y en espíritu de atracción, porque sólo por estos rumbos se podrá obtener de una parte justificación y ejemplaridad en los castigos que se impongan, y de otra y más importantísima parte el hacer que renazca en los pueblos la tranquilidad que tienen perdida, además de otras causas, por temores de castigos desacertados, y el que se inicie un movimiento de segregación hacia la causa de la patria por parte de aquellos que puedan sentirse inclinados hacia la de la rebelión por tibieza ó otros motivos.

En tal virtud cuidará V. S. I. muy especialmente de no disponer prisiones que no se hallen justificadas por una grave complicación en los sucesos actuales, ó no conduzcan á investigar las causas de éstos; de inculcar además en el ánimo del vecindario la seguridad de que no han de dictarse represiones no justificadas, y la de que el propósito del gobierno es de la mayor indulgencia respecto de todos aquellos que sin haber intervenido activa y gravemente en la rebelión, muestren arrepentimiento ó una leal adhesión, y finalmente pondrá V. S. I. en práctica toda clase de medios adecuados, para que esos pueblos vuelvan á la vida normal en todos sus órdenes, y se restablezcan por completo en ellos la tranquilidad y paz moral de que tan necesitados se hallan.—Manila 11 de Octubre de 1896.—Blanco.

Esta circular dada con carácter de reservada á los gobernadores, aparecía en la Gaceta de Manila el día 19 de Octubre, y los periódicos locales se apresuraron á reproducirla.

A falta de las energías y el castigo que merecen los culpables, se les brinda con una política de atracción que nadie se explica y que ha causado pésimo efecto en todos los buenos españoles.

Tienda Nueva S. José

IGNACIO FIGUEROLA

JAIME II, N.º 14

Hallará el público un surtido completo en Ramos, Yutes, Alfombras, Sábanas, Mantas de lana y de algodón, Cortinajes, Visillos, Tiras bordadas, Telas para colchones, Colchas blancas y colores, Géneros de punto, Camisetas, Calzoncillos, Medias y Calcetines, Pañolería de todas clases.

Especialidad en telas algodón para camisas de señora y todo cuanto requiere para equipo de novios.

Especialidad en telas blancas

LA CASA QUE VENDE A PRECIOS MAS BARATOS

La indignación contra esta manera de gobernar sube de punto, y lo demuestra entre otras la carta de la personalidad á quien aludimos en un párrafo anterior que dice textualmente refiriéndose al general Blanco.

«Nosotros sentimos los resultados del desgobierno del general Blanco, que prometen ser radicales hasta acabar con el país.

«Como un día se ha de saber la realidad de lo que aquí pasó y pasa, me temo que el pecado de connivencia con Blanco que tiene el gobierno, no lo pague solo aquel y haya quien exija responsabilidades más arriba.»

«Me río yo de los cargos hechos á Calleja por los patriotas cubanos, ante los que se harán á Blanco.»

«De hecho le encuentro tan abatido física y moralmente, que ya no me extraña nada de lo que se cede por efecto necesario de la ausencia de autoridad.

«El peligro más grave de la situación es precisamente la anarquía gubernamental en que vivimos.» (Fecha 19 Octubre.)

Otra carta que hemos visto habla del general Echaluze en términos muy laudatorios para este valiente militar, á quien los españoles residentes en Manila deben sus vidas y haciendas.

La noche del 30 de Agosto, á no haber sido por la energía de carácter del general Echaluze y las acertadas disposiciones que hicieron abortar el complot de los enemigos de España, hubiéramos perecido todos asesinados por las turbas dispuestas en San Juan del Monte y Santamera.

El general Echaluze regresa enfermo. Sufre un principio de apoplejía. De las causas y disgustos que pudieron motivar su estado se habla mucho, porque somos muchos los que las conocemos.

Nadie mejor que el mismo general podrá decir lo mucho que hay que hablar de la rebelión filipina.

Al zarpar de Manila el vapor-correo del día 20 de Octubre, había serios temores de que la insurrección pudiera extenderse á la parte Sur de las islas.

Las noticias que llegaron aquel día de la provincia de Camarines no eran muy tranquilizadoras.

Del viaje del general Blanco á Calamba habla otra carta y censura á aquél, diciendo:

«Qué es lo que hizo? Codearse con los indios hasta el punto de salvar y dar la mano al gobernadorcillo, obligando á cuantos le acompañaban á hacer lo mismo.

Todas menos el subinspector de artillería don Pedro Garde, que se negó á ello, saludaron á aquella risible autoridad.

El cura párroco, lejos también de acceder á la invitación del general, dió la mano al gobernadorcillo; pero fué para que la besara.»

Dícese que el exgobernador civil de Batangas, Sr. Villamil, regresará en breve á España, y aquí se propone solicitar del gobierno la formación del oportuno expediente á fin de rebatir los cargos que le hizo el general Blanco al proponer la separación de su puesto.

Consideran algunos que la determinación del general fué un atropello.

El general Blanco prohibió los banquetes que los españoles residentes en Manila disponían para obsequiar á la oficialidad de la fuerza que llegó en el vapor *Isla de Luzón*.

No hubo en la recepción de estas fuerzas manifestaciones oficiales.

Los voluntarios con uniforme, pero sin armas; el pueblo entero agolpado en el muelle y los frailes dispensaron á nuestros soldados tan entusiasta acogida, que para muchos pasó desapercibida la determinación del general Blanco.

Los frailes, al frente de muchedumbre inmensa, llevaban la bandera de la patria.

Los vivos á España, al ejército, al general Echaluze y al general Weyler se repitieron y fueron contestados muchas veces.

Para el general Blanco no se oyó más que un vival al siguiente día de estallar la insurrección.

Lo dió el arzobispo de Manila.

El segundo vival está por dar.

Los provinciales de las órdenes religiosas de Dominicos, Agustinos, Recoletos y Franciscanos,

han puesto á disposición del gobierno de España seis millones de reales para los gastos de guerra.

El vapor de la Compañía Transatlántica *Alfonso XIII*, que conduce al general Polavieja, sigue su viaje sin novedad á Manila.

En la dirección de la Transatlántica se tenían ayer noticias de que en las singladuras que lleva hechas el *Alfonso XIII*, ha desarrollado una marcha de diez y ocho millas por hora, anticipándose en el viaje á otros barcos que salieron antes.

Hemos oído decir que al embarcar en Barcelona el general Polavieja, habló de los propósitos que llevaba de pedir al gobierno un intendente general de Hacienda y un secretario de gobierno general, que respondan, no á la confianza, pues la tiene sobrada en quienes desempeñan hoy estos cargos, sino á la iniciativa y actividad de su gestión en el mando superior de la isla.

Se encuentra en la actualidad de intendente general en Filipinas el Sr. Gutierrez de la Vega, probo y antiguo funcionario civil, exgobernador de Madrid en tiempos de la famosa noche de San Daniel, hombre de gran rectitud y de intachable honradez, pero su avanzada edad le hará desistir seguramente de la actividad que requiere la campaña económica del Archipiélago, á cambio de un alto puesto que con mayor tranquilidad y descanso del trabajo de tantos años podrá desempeñar en Madrid.

Y quien esto nos decía aseguraba que ya estaban designados por el gobierno las personas que habían de ocupar aquellos altos puestos en las islas Filipinas.

Se recomienda los géneros que expende la casa MONTANER, SINDICATO, 2 á 10, por su bondad y baratura.

Grandes surtidos de novedad para Señora y Caballero.

Especialidad en artículos para el clero.

La leyenda de la Rosa Blanca

Rosa mística,
Ora pro nobis.

No abundaban hoy los milagros, porque la fé se ha extinguido en los corazones; el día en que se reanime volverá á transportar las montañas como en aquellos tiempos en que ocurrió la conmovedora historia que voy á narrar.

En uno de los mejores castillos de la Bretaña habitó en el siglo XII Berta, condesa de Senil.

Habíase retirado á él, despues de la muerte de su noble esposo, inmolado en los campos de Palestina, y se ocupaba en educar en el santo temor de Dios á su hijo Roberto, y en ser, por su caridad y ardiente amor á los pobres, la providencia de la comarca.

El heredero al feudo de Senil, poseía los mejores sentimientos y las más nobles inclinaciones; podía decirse que compartía su vida entre servir á Jesucristo con la piedad más sincera y rodear á su madre de toda clase de atenciones, haciéndola experimentar momentos de una felicidad que creía había perdido para siempre.

Roberto cayó gravemente enfermo, y jamás madre alguna cuidó á su hijo con mayor esmero y ternura, pasando largas horas á la cabecera de su lecho, observando los progresos de una enfermedad desconocida, en aquel rostro, para ella tan querido.

Los médicos más famosos de su tiempo desfilaron por delante del doliente, examinándole con atención; ninguno atinaba con su mal, pero movían con pena su cabeza, y su rostro dejaba adivinar que no tenían esperanza alguna de su alivio.

Un día, la condesa abandonó la cabecera del lecho donde yacía su hijo, dejándole confiado á sus damas, y salió al jardín á respirar el aire libre; su merced en tristes meditaciones, pero siempre confiando en Dios, fué alejándose insensiblemente hasta internarse en el bosque vecino.

El silencio que reinaba en aquel sitio, lo abrupto de él, su espléndida y severa majestad, parecía como que invitaban á la meditación y á la plegaria, convidando al alma á uno de esos sublimes coloquios en que la criatura se remonta hasta su Creador en alas de la oración.

Fatigada la condesa Berta sentése al pié de un gigantesco nogal continuando absorta el rosario que nacía poco había empezado, para interesar más aún á la Virgen en pró de la salud de su querido Roberto. De repente, al decir *Rosa mística, ora pro nobis*, sintió un movimiento interior que agitó todo su ser y cayó de rodillas exclamando:

«¡Oh! María, tú que sufriste tanto, viéndolo los dolores de tu Hijo Divino, ruégale ahora que cure al mío.»

Abrióse de repente el árbol y apareció en el fondo de su tronco la Virgen María, dulce, majestuosa, divina, rodeada de una aureola de luz, teniendo en su mano derecha una rosa blanca.

«Vé—dijo—pon esta rosa en un vaso de agua, consérvala siempre, y tu hijo recobrará la salud.»

Cuando la condesa, no bien repuesta de su emoción, quiso dar gracias á la Virgen, ésta había desaparecido. Acto continuo corrió al castillo, y colocó, sin perder tiempo, la rosa blanca en el agua.

Roberto se puso bueno, y la condesa, obediente á la voz de María que la había dicho que conservase la rosa, la tenía constantemente fresca en un vaso al pié de un hermoso crucifijo. Un día en que estaba recogida y en oración sintió al lado suyo un suspiro comprimido, volvió la cabeza y vió una niña de cinco años que lloraba emargamente.

«¿Qué te sucede?—le preguntó Berta.

«¡Ay! señora—la respondió la pobre niña sin poder reprimir sus lágrimas,—mi madre se está muriendo de una terrible enfermedad del pecho, y no hace más que suspirar y pedir esa hermosa rosa blanca que tenéis ahí, pues dice que solo en ella está su salvación, y yo, señora, no puedo llevársela y vengo á pedírosela.»

La noble dama luchó un momento entre su amor de madre y su caridad; miró alternativamente á la niña y á la rosa blanca, objeto de los deseos de la pobre moribunda, y se inclinó á complacerla; pero recordó también á su hijo y temió perderle si se desprendía de la celeste reliquia; por fin se arrojó á los piés de la imagen de la Virgen que allí estaba, exclamando con los ojos llenos de lágrimas: «Madre del Divino Redentor que ves la angustia de mi pobre corazón, tú que concedes todo lo que te se pide con un fin recto, salva á mi hijo y perdona mi desobediencia.»

Acabada la plegaria cogió la rosa blanca y se la entregó á la niña.

En el mismo momento, en el lugar que esta ocupaba apareció un ángel resplandeciente de luz y de belleza, que dijo: El Señor me había encargado probar tu fé y tu caridad, noble señora; y está contento de tí.

Una y otra virtud se perpetuarán en tu raza en la sucesión de los siglos, y de ella saldrán santos para el cielo y héroes para la patria.»

Y dicho esto, desapareció el mensaje celeste. En el sitio mismo de la aparición de la Virgen hizo construir la condesa Berta un monasterio, que conservó el nombre de la Rosa Blanca, hasta que las hordas Hoche le demolieron en tiempo de la Convención.

No contenta con esto, á partir de aquel día el centro del escudo de los Senif, se aumentó con un nuevo cartel, en cuyo fondo se ostentaba la rosa blanca, y al pié de ella, á guisa de mote, la invocación de la letanía de la Virgen, que va á la cabeza de esos renglones.

MARY TERRY.

Viñas americanas

Grandes cultivos y criadores catalanes de MARCIAL OMBRAS propietario viticultor, avenida del ferrocarril Figueras (Génova).

Puedo mostrar á mis compradores las plantaciones con 70.000 pies de 4 á 7 años, para la producción y renta de estacas.

Más de cuatro millones de sermientos y un millón de barbados, todos de clase superior, en las variedades Rupestris Lot, Rupestris Misión, Rupestris Guiraud, Berlandien, Riparia Gloria de Montpellier, etc., etc. Se garantizan en factura, selección y autenticidad de las clases.

Representante en Palma: Droguería de

M. Bestard, Galera, 27 y 29

Palma

—En el vapor *Cataluña* ha llegado hoy á esta capital, la señora marquesa de la Bastida, que regresa de Filipinas, en donde ha permanecido una larga temporada en compañía de su señor esposo.

—El próximo domingo tendrá lugar en el teatro de la sociedad la *Constancia* una variada función.

Se pondrá en escena la comedia en tres actos *Perecido* y la zarzuela *Viva mi niña*.

—A las ocho y cuarto de esta mañana ha dado fondo en nuestro puerto, procedente del de Barcelona, el vapor *Cataluña*, con correspondencia oficial y pública, 19 pasajeros y variada carga.

Entre el pasaje figuraban 8 heridos procedentes del ejército de Cuba.

—Servicios prestados por la guardia civil.

La del puesto de Algaída da cuenta de que al regresar á la villa de Manacor D. Gabriel Ferrer Vidal, procurador establecido en aquella villa, en un carruaje con su familia, al encontrarse en el sitio denominado *Coll de S. Grava*, le dispararon dos tiros destrozándole uno de ellos el extremo del toldo del carruaje, saliendo por fortuna ilesas las personas.

Dicha fuerza ha empezado las más activas pesquisas para descubrir á los autores del hecho.

La del puesto de Pollensa denunció al Juez municipal de la misma y un sujeto, por ocupación de una escopeta sin que estuviera autorizado para usarla.

—El mejor preparado para el estómago *Elixir Ingluvina* Giol. Véase el anuncio en la cuarta plana.

—En Málaga se refiere el siguiente chasco que le ha ocurrido á un jóven granadino:

Había concertado la fuga con su novia, por oponerse la madre de ésta al casamiento. La jóven debía salir de su casa con el pretexto de oír misa, tomar un coche, echar las cortinillas y esperar al novio á la hora convenida. Llegada ésta se aproximó el raptor, entrando sin desconfianza en el carruaje, cuyas cortinillas estaban echadas. Y allí fué Troya. Porque quien estaba era la suegra, que habiéndose enterado del proyecto del rapto quiso dar tremenda lección al raptor, apostrofándole por su conducta y propinándole algunas caricias con las uñas. Dicese que entre ellas se llevó medio bigote del novio.

Telegramas

de los corresponsales de El Liberal

Madrid 26, 2'30 m.

Un telegrama oficial de Manila da cuenta de haber sido desalojado el enemigo de sus trincheras, de las casas cercanas al Convento y de la Iglesia, causándole cuatrocientas bajas.

Las tropas tuvieron un capitán muerto y un sargento, un cabo y diez soldados heridos.

Han sido ocupados al enemigo cuarenta caballos y gran número de armas y municiones.

Se ha propuesto para el ascenso al Comandante Artesaga.

Perez.

Madrid 26, 2'41 m.

Se han recibido noticias de haber ocurrido en Cuba varios encuentros, en los cuales murieron 25 insurrectos, quemándose los campamentos.

En Arroyo, Manila, continua la persecución contra el enemigo, lo mismo que en Ba-taan y Zambales.

Perez.

Tienda de las Monjas

Otoño é Invierno

Deslumbrada por su novedad el surtido de franelas estampadas 2 1/2, 3, 4 y 4 1/2 reales cana.

Franelas tejidas 3 y 4 reales cana, género superior.

Franelas lana gusto inglés á 8 reales cana.

Pañetes y gergas para vestidos.

Última novedad en astrakanes negros y de colores para capas de señoras.

Estenso surtido en lanerías con dibujos exclusivos. Nuestros veludillos para blusas son la última palabra de la moda.

En géneros de luto no tenemos rival. Ni tampoco en pañuelos 10/4 para abrigo.

Federico Alabern.—Monjas 25

Nota.—Esta casa reparte á sus parroquianos los catálogos figurines de la presente temporada, los que son solicitados porque marcan el tono de la moda en todas las estaciones.

Isleña Marítima



El magnífico y veloz vapor

Isleño

saldrá de este puerto para los de SOLLER, CETTE y MARSELLA el próximo sábado 28 de los corrientes á las diez de la noche.

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Despacho: Isleña Marítima, Palacio, 26.

Para Barcelona

Saldrá todos los miércoles á las 5 de la tarde el vapor

América

Admitiendo carga á flete y pasajeros.

Para informes y despacho: **Bernardo Estela**

Marina 62, frente al cuartel de Caballería

¡Ya está aquí!

El turronero de Jijona, Francisco García, con su abundante y variado surtido de turrones, Jijona, Alicante, Yema, Nieve, Imperial, Especial (nueva elaboración de este año) y Negro.

Peladillas de Alcoy, id. Garrapiñadas, Piñones, Anís, Cascas de Valencia, Pasteles de Gloria, Patatas de Málaga, Calabazate, etc., etc.

No lo olviden sus numerosos parroquianos y el público en general. Francisco García está este año en el sitio de costumbre, calle de Jaime II, núm. 3, frente casa «Singer».

La Alfombrera

TIENDA SOBRE LA MURALLA

Gran fábrica de alfombras

Toda clase de alfombras de yute á precios reducidos. Alfombras dibujos escogidos á precios más baratos que las esteras de esparto y de pita. Desde dos reales el metro en adelante. Colocación á domicilio GRATIS. Tela saco de almadrón á 0'95 ptas. el Kg. Sacos hechos á 1'00 ptas.



Junta Consultiva de Auxilios

á las familias de las víctimas causadas por la explosión ocurrida el día 25 de Noviembre del año último

Terminado el repartimiento de las cantidades recaudadas para socorrer á las familias de las víctimas causadas por la explosión ocurrida en el Rebello de San Fernando el día 25 de Noviembre del año último, esta Junta Consultiva ha acordado celebrar solemnes funerales en sufragio de las almas de los que fallecieron por consecuencia de aquel siniestro que tendrán lugar el día 28 de los corrientes en la Santa Iglesia Catedral á las once de la mañana.

Al ponerlo esta Junta en conocimiento del vecindario de esta Capital, le suplica se sirva concurrir á dicho acto religioso.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 40 días de indulgencia á todos los fieles que asistan á dichos sufragios.

Edición de la tarde

JUEVES 26 NOVIEMBRE DE 1896

Etiquetas

para toda clase de vinos y licores y en tantos colores como se pidan, las imprimen, litografiadas y tipo-litografiadas, en la imprenta de este periódico.

Frontitud, perfección y economía

Tocando la marina

Tengan ustedes la bondad de enterarse del recorte que copiamos de el *Heraldo de Baleares* telegrama que fué ayer plato del día y conversación obligada en toda la ciudad de Palma, que en este caso como en otros muchos, no es *La Ciudad...* de D. Eusebio Estada.

Dice así:

Conferencia

Madrid 24.9.55 n.

Esta tarde han conferenciado extensamente el ministro de Marina señor Beránger y el jefe del partido liberal conservador de Mallorca D. José Cotoner, Conde de Salent.

¿Eh? ¿Qué tal?

El terrible laconismo de Rodrigo, se conoce, que no permitió decir más. Y es lástima.

¿Qué será? ¿Qué habrán hablado el Sr. Conde y su Excelencia?

¿Pretende acaso conseguir el Conde de Salent que *Rivetejada* sea puerto de mar?

¿Trataron por ventura los ilustres conferenciantes del salvamento de algun naufrago?

¿Es que el Sr. Cotoner se encuentra necesitado de algun *áncora de salvación*; es que pide *práctico* para navegar entre dos aguas, ha consultado acaso lo del mapa topográfico al Sr. Beránger?

¿Qué pasa, Sr. Bartomeu Ferrá, usted que es *facultativo* y lo sabe todo?

Lo dicho. En este asunto como en otros mil nos quedaremos en un proceloso mar de confusiones.

Leamos otra vez, á ver...

Conferencia

Madrid, etc.

El actual Ministro de Marina es el mismísimo Beranger que en mayo de 1892 tuvo que capear aquel temporal parlamentario, que tan alto puso el nombre del Sr. Maura y tan averiado dejó al señor ministro.

De entonces acá, ha llovido mucho, y no hay fracaso en la mar salada que no se llame Beránger.

Las escrituras de Gedeón han llamado al actual Ministro de Marina, el hombre de la jettatura, que es igual que llamarle el hombre de la selva negra.

Es, pues, el Sr. Ministro excelente compañero para el señor Conde, y nos explicamos que *conferencian extensamente*.

Son dos buenos amigos, unidos por la buena sombra.

Y además. Tal vez el señor Beránger en su alta intención política, esté preparando y haya indicado al jefe de los conservadores mallorquines, como campeón que le ampare y sirva en su día para contestar en el Congreso á los cargos que seguramente ha de repetirle el Sr. Maura.

Y conste, que esta suposición no es mía, pues corrió ayer de boca en boca por toda la ciudad de Palma, que en este caso, como en otros muchos, no es *La Ciudad...* de D. Eusebio Estada.

Correo de hoy

De la guerra de Cuba

Madrid 25.

El general Echagüe sigue bastante mejorado de su herida. Dentro de dos días se verificará la extracción de la bala que tiene en el muslo.

De viaje.—Declaraciones de Weyler.—Lo que dice Cánovas.

En el expreso de hoy saldrá para esa el capitán general de las Baleares don Miguel Correa.

Se afirma que el general Weyler ha dicho que salió á campaña solo por satisfacer á la opinión; pero las lluvias han justificado que lo hizo prematuramente, como lo prueban también 16,000 hombres enfermos.

Hablando del regreso del general Weyler á la Habana, ha dicho el señor Cánovas del Castillo, que la misma prensa reconoce que la situación de la campaña en la parte oriental demanda la atención del general en jefe, quien habrá dejado en Pinar del Río instrucciones. Dijo el señor Cánovas que ignora si el corresponsal de *El Liberal* trajo bien las palabras del general Weyler; que nunca manifestó al Gobierno que se propusiera permanecer en Pinar del Río hasta dejarlo pacificado. Cree el señor Cánovas que no debe relevarse al general Weyler por haber regresado á la Habana, pues no tenemos docenas de generales para enviar á Cuba. Soltando prendas manifestó luego el jefe del Gobierno que el que pide la opinión que se envíe es el general Azcárraga, y acceder á ello equivaldría á jugarse la última carta. Afirmó asimismo que esto merma la autoridad de Weyler, cosa que tampoco quiere consentir. Recordó que el general Martínez Campos convocó á los partidos cubanos para consultarles acerca de si debía seguir en Cuba contestándole ellos negativamente. De no haber hecho esta consulta hubiera habido Martínez Campos para rato, como habrá Weyler para rato.

Declaraciones de Weyler

El general Weyler ha celebrado una entrevista con el corresponsal de *El Imparcial*, ratificándose en sus impresiones optimistas. Es indudable que los insurrectos se hallan en situación muy comprometida. La persecución de que son objeto y el avance de las columnas ha quebrantado muchísimo á Maceo.

El general sabe que su regreso á la Habana, después de sus declaraciones en sentido contrario, ha producido mal efecto en la opinión; pero ha dicho que no quiere que nadie sepa sus idas y venidas y que en la Habana no ha de permanecer mucho tiempo.

Se cree que mañana ó pasado mañana volverá á salir el general Weyler á operaciones, y que ha ido á la Habana para resolver algunas cuestiones pendientes, entre ellas la de los billetes.

Las fuerzas que en total tiene Maceo, desunidas y sin conexión, no pasan de seis mil hombres, cuyos principales grupos se hallan en Sierra Gabriel. El éxito de las operaciones efectuadas ha sido haberse apoderado de todos los pasos de las Lomas con objeto de privar la alimentación de las partidas. Maceo y su Estado Mayor han pasado algunos días sin comer.

Hablando de los bandos de indulto, que aún están en vigor, ha dicho que no los ha derogado para dejar siempre un paso abierto á los fugitivos y descontentos; pero que esto no representa ni el olvido ni el perdón, porque los que se acogen á los bandos están sujetos á una residencia determinada en los lugares que fijan las autoridades y son objeto de una vigilancia continua.

El resto de la Isla—ha añadido el general Weyler—no se halla en buen estado ciertamente, pero la caballería está bien organizada y ha de lograr buenos resultados en las provincias de la Habana y Matanzas, pues lo que hemos de alcanzar primeramente es la pacificación de las tres provincias de Occidente. Ya sé, ha añadido, que la situación no es buena en el Camagüey; pero allí poco tenemos que perder, y los esfuerzos que en dicho sitio se hacen son para evitar la acumulación de fuerzas en Pinar del Río. Ha dicho también el general Weyler que en algunos lugares han comenzado la zafra, pero que mantendrá sus bandos sobre el particular y que la zafra no urge hasta Febrero.

Misterios.—Los periódicos yankees.—De Filipinas.

Se habla de un telegrama de la Habana en el que se participa que en aquella capital se espera con ansiedad una importante resolución del Gobierno, sin determinar sobre que haya de recaer.

Dicen algunos periódicos yankees que España proyecta invadir La Florida para constituir allí una base de operaciones.

Comunica el comandante del apostadero de Manila que son de escasa importancia los chispazos que han estallado en Olongapo, no solo por el número de insurrectos levantados, sino porque, además de haber en aquel territorio más de 150 hombres, se encuentra en aquellas aguas el crucero *Reina Cristina*, dispuesto a desembarcar toda su gente.

Comunican de Manila que una partida se presentó en Olonopo amenazando al arsenal de Lubic. Se retiró disueta por nuestras fuerzas. En Lubic continúa el crucero *Reina Cristina*.

Cánovas y el relevo de Weyler

El señor Cánovas ha dicho que el Gobierno acepta toda la responsabilidad en los actos de Weyler. «A pesar de que se quiera que por un simple reproche á la Habana le destituyamos, jamás lo haremos. Mientras el general al frente del enemigo no se declare fracasado, es necesario sostenerle todos los prestigios y respetar su iniciativa.

Los generales Arolas y Weyler dijeron que las operaciones eran prematuras por no haber terminado aún la época de las lluvias. Weyler anticipó las operaciones por calmar las impaciencias de la opinión, y por esta causa los chubascos nos han causado muchos enfermos, pero Weyler ha batido á los insurrectos, arrojándolos á la Ciénaga. ¿Qué importa su regreso á la Habana?

La misión de un general en jefe no es mandar columnas; tiene mayores deberes como gobernador, y siempre creí que Weyler haría varios viajes á la Habana. El Gobierno nada sabe de las declaraciones que hizo Weyler sobre este punto á un redactor de *El Liberal*. ¿Dónde están los motivos para relevarle? En Filipinas sostuve á Weyler contra airada campaña que se le hizo, para comenzar la guerra en Mindanao. Con más razón le sostendré en Cuba.

El general Martínez Campos dejó el mando porque, todo corazón, tuvo debilidades. Consideran fracasado á Weyler por ocho meses estériles de campaña, y esto no es cierto. Cuando Weyler fué á la Isla, desde los paseos de la Habana veíanse los incendios de los rebeldes; hoy apenas hay insurrectos en aquella provincia.

A los que piden el relevo de Weyler, preguntales: ¿á quién enviamos? La prensa solo indica un nombre, Azcárraga. Nada le he hablado, porque aceptar la hipótesis del fracaso de Weyler sería menar la autoridad.

Entre España y los Estados Unidos.—«El País»

Telegrafían de Washington diciendo que en aquellos círculos diplomáticos no se cree la legación española entable reclamación alguna por los sucesos de Newcastle, por haber carecido por completo de importancia, y porque parece que España y los Estados Unidos han adoptado una especie de acuerdo respecto á los conflictos de esta naturaleza, que carecen de carácter oficial y tienen escasa trascendencia.

Este telegrama ha causado mala impresión en Madrid.

El País dice que altas influencias trabajan cerca del Gobierno para que se releve al general Weyler, enviando á Cuba á los generales Azcárraga y Primo de Rivera dirigiendo las operaciones militares y el general Azcárraga ocuparía el Gobierno superior de la Isla, con grandes facultades para resolver la cuestión política é internacional.

Últimas noticias de la guerra de Cuba.

La policía de la Habana, continuando sus pesquisas, detuvo ayer á trece sujetos que se dedicaban á reclutar gente para la insurrección y el envío de pertrechos de guerra y dinero á los rebeldes. Dichos individuos eran enviados de la Junta de Nueva York con objeto de auxiliar á los rebeldes. Se reúnan en el Café del Sud y en el Parque Central.

El general Weyler ha teleografiado al general Arolas y demás jefes de la trocha de Mariá; Majama, felicitándoles por el acierto que demuestran en la fortificación y vigilancia de dicha línea.

Procedentes de Pinar del Río han llegado á la Habana trenes conduciendo muchos enfermos. En Pinar del Río quedan aún muchos más.

Manifiesto carlista.—Militares.—«El Tiempo»

Los carlistas dicen que el manifiesto que redactará don Carlos cuando le visiten el marqués de Cerralbo y demás correligionarios, condenará por ahora los temperamentos belicosos.

En los círculos militares dícese que el nombramiento de Azcárraga para sustituir á Weyler disgustaría al ejército, por creerlo una maniobra política.

El Tiempo publica un artículo que se atribuye al señor Silvela. Dice que las indicaciones encaminadas á la ida de Azcárraga á Cuba se parecen á los maquiavelismos que se emplearon para enviar á Cuba al general Martínez Campos y alejarlo de Madrid. Añade que el señor Cánovas ha tomado por lema el «Cúmplase la voluntad nacional» lanzando indicaciones á la opinión para que ésta las recija y el Gobierno entonces las acepte. Vé venir el fracaso, en cuyo caso Cánovas se lavará las manos culpando á la opinión de cuanto ocurra.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA
San Facundo mártir.

CUARENTA HORAS

Mañana viernes.—Concluirán en la Misión dedicadas á la Virgen Concepción de Nuestra Señora.

CORTE DE MARIA

En San Jaime á la Virgen de la Paz.

Palma

—En el vapor *Cataluña* ha llegado hoy el representante de la compañía del Sr. Fuentes, que debía comenzar á funcionar en el Principal esta semana.

El señor Fuentes se encontraba en Barcelona desde el sábado esperando vapor para nuestra isla. El retardo experimentado por esta causa, ha motivado un retraso en el comienzo de la temporada, que tendrá lugar, con toda seguridad, el jueves ó viernes de la semana próxima.

—En la plazoleta de la Paz se ha abierto una zanja para la recomposición de una cafetería de gas.

—Bajo la presidencia del Sr. Alonso se reunió ayer la Junta consultiva de los auxilios á las familias de las víctimas de la explosión del Rebello de San Fernando, enterándose de las comunicaciones de los Párrocos en que participan haber hecho la distribución de las cantidades que recibieron. Igualmente han resuelto varias consultas motivadas por las dudas que se les ha ocurrido por haber fallecido algunos menores de edad, y haber contraído matrimonio algunas viudas comprendidas en la última distribución.

—A las cuatro y media ha salido para Barcelona el vapor *América*, con carga de cerdos cebados.

—Ayer fueron encerrados en el depósito de Capuchinos por un agente de autoridad, dos sujetos que anoche promovieron un fuerte alboroto en la calle del Camposanto.

—Los tripulantes de la barca italiana que hace dos días entró en nuestro puerto de arribada forosa, han dado cuenta á las autoridades de Marina y á otras personas, de los sufrimientos que tuvieron durante seis días que los pasaron casi sin dormir y con escasezísima comida, ocupados en achicar el agua que entraba en el buque.

El Capitán de dicho barco, y sus tripulantes han manifestado el profundo agradecimiento que guardan por las múltiples atenciones recibidas del digno Comandante de Marina Sr. Carlier como también del Médico Sr. Berga y del Cónsul Sr. Humbert.

—Se ha fugado de la casa Misericordia el joven expósito Sebastián Obrador, cuyo paradero se ignora.

—Ha salido esta mañana el vapor *Lulio* para Ibiza y Valencia.

—A las cinco de esta tarde ha soltado sus amarras el vapor *Bellver* con pasajeros, el correo y carga para Barcelona.

—Ayer salió de Porto-Colom, Felanitx, el vapor *Ciudad de Mahon* con rumbo á Menorca.

Probablemente mañana regresará á este puerto.

—Mañana á las doce, la Comisión permanente de la Diputación provincial hará la visita oficial de fábrica al gobernador civil señor Baron de Alcahallí.

—El Círculo Mallorquín proyecta, para la semana próxima, una velada literario musical en honor del que fué presidente de la Sección literaria D. José M.ª Quadrado.

En la parte literaria se leerán composiciones inéditas y en la musical serán ejecutados, por primera vez, el responso *Libera me Domine* de Torres; y el *Optimo Joseph. M. Quadrado* de Massot; además de otras composiciones.

En dicha velada se descubrirá el hermoso retrato del Sr. Quadrado que acaba de pintar D. Antonio Fuster, por acuerdo del Círculo, á la memoria del primer presidente de la Sección literaria.

A juzgar por los trabajos preparados, será muy interesante la velada. Los ensayos de la parte musical, empezarán en breve.

—Desde hace unos quince días las barcas que se dedican á la pesca del *bon* no han podido echar las redes al mar por causa del mal tiempo.

Con tal motivo la escasez de percado en los puntos de venta ha sido mucha.

—El domingo próximo en los salones de la sociedad *La Protectora* se celebrará el concierto á beneficio de los soldados que regresan heridos de la campaña.

Con tal objeto se hacen extraordinarios preparativos.

—Mañana ante la Sala de Justicia de esta Audiencia se celebrará la vista de los autos sobre ejecución de un laudo que siguen D. Guillermo Torres Gárraga, contra D. Jaime, D. Sebastián y don José Armengol, en los que forman parte D. Juan Tugores como protutor de los menores D. José y D. Antonio Noguero y Torres. Defenderá las pretensiones de D. Guillermo Torres el abogado don Juan Cerdá; las de los Armengol, D. Enrique Sureda, y D. Juan Tugores sostendrá sus propias pretensiones.

—En el Gobierno civil se ha recibido un despacho telegráfico dando cuenta de que la *Gaceta* de hoy declara limpias las procedencias de Alejandría, que hayan salido de aquel puerto después del día 3 del actual.

—Una mujer que esta mañana bajaba por la calle del Teatro, ha resbalado produciéndose una fuerte contusión en el costado y nalga derechos.

Auxiliada convenientemente por algunos transeuntes ha sido acompañada á su domicilio.

Telegramas

A la hora de cerrar este número no hemos recibido ninguno para la edición de la tarde.

Boletín meteorológico

Día 26 Noviembre—9 mañana

Barómetro.	64.3 mm.
Termómetro seco.	10.3 gds.
Id. húmedo.	9.4 »
Mínima.	6.5 »
Reflector.	4.3 »
Dirección del viento.	N. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	3.0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0.0 »

PETIT PARIS CALLE DE COLON, NUMEROS 70, 72 Y 74 TEMPORADA DE OTOÑO É INVIERNO Capas madrileñas desde 15 pesetas á 125 una.-Pañería y Sastrería de José Comas y hermano

Esta casa ofrece á su numerosa clientela y al público en general el inmenso y variado surtido de géneros recientemente recibidos para la presente estación. 600 capas confeccionadas.— 1500 capotes de los llamados de Argel.— 250 trajes confeccionados para caballero.— Todo de confección reciente.

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Pañería de Anglada y Llauger Antigua casa de Can Bitla

113 y 115—Jaime II—113 y 115

Enemigos de pomposos anuncios que por lo exagerados resultan sobrado ridiculos, nos limitamos á participar á todos los compradores el ramo de pañería y novedades, su conveniencia de que antes de efectuar sus compras asisten á nuestro establecimiento en el cual hallarán completas colecciones para todos los gustos á precios muy reducidos. Especialidad en artículos para el clero.

ANTIGUA CASA DE CAN BITLA

VIGOR del CABELLO del Dr. AYER Es el mejor cosmético, hace crecer el cabello, DESTROYE LA CASPA, Y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo. El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón. Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos. Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona. Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

ESTOMAGO ARTIFICIAL (6 polvos del Dr. KUNTZ), destruido en breves días las dispepsias, gastralgias y catarras gástricos, como á diario lo certifica millones de curados agradecidos. CAJA 750. Moreno Miguel, Arenal, 2.—MADRID. Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, BARCELONA, y principales farmacias y droguerías del mundo. Depósitos en Palma: Farmacias de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera y J. Sureda Lliteras, calle de Brossa.

ESTÓMAGO É INTESTINOS ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrínsecos, Vientos abdominales, Catarras del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes. Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos. Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Pontons, 31, BARCELONA. Depósito en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y J. Sureda Lliteras.

Línea de Vapores Transatlánticos DE Pinillos, Izquierdo y C. Vapor directo de Palma á las Antillas y Méjico Servicio fijo Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana y Matanzas saldrá de este puerto el 30 del actual el magnífico y grandioso vapor de acero de 6200 toneladas clasificado en 100 A I + del Lloyd Miguel M. Pinillos Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos Se suplica á los señores cargadores se sirvan dar aviso de la carga que hayan de embarcar. Para más informes dirigirse á los señores Martínez y Planas, Representantes de la Compañía en Palma. Nota.—El 30 Diciembre saldrá el Conde Wifredo. El tipo de flete será el mismo que rija en Barcelona para los vapores de esta compañía. Al público Se hacen trajes para caballero. Vestidos para señora. Ropa blanca y bordados á precios muy económicos. Lonjeta, 37, 2.º (frente al peso del carbon) Imp. de B. Rotger

LATOS ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja. Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche. COMPANIA INGLESA DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS La Unión Comercial Londres CAPITAL: Ptas. 62.500,000 AGENTES Martínez y Planas, San Juan 20 PALMA DE MALLORCA y en el Banco de Felanitx.—Felanitx

PERFUMERIA UNIVERSAL DE JUAN PERICÁS Se ha recibido un nuevo y variado surtido en sombrillas y parosoles para la presente temporada con variación de clases y precios. Agua quina 1.ª y 2.ª clase á 10 y 16 reales litro. Agua Colonia 1.ª y 2.ª clase á 8 y 10 reales libra. Vinagrillo para tocador á 8 reales libra. Rom quina en botellas á 5, 6, 8 y 10 reales una. Elixir dentrífico de todas clases. Polvos de tocador, todas clases. Cepillos para limpiar los dientes, id. id. Esponjas de Siria y Venecia, id. id. Aguas de toilette, id. id. Cepillos ropa, id. id. Esencias de perfumes, id. id. Cepillos sombrero, id. id. Jabones de perfumes, id. id. Batidores y lendreras, id. id. Infinidad de artículos para tocador que es imposible enumerar Especialidades en artículos para barberos ADVERTENCIA.—La casa que vende más barato de todas. Calle de Jaime II, núm. 2

GRAN CRIADERO AMPELOGRAFICO de D. Ramon Roger y C.ª de Prat de Llobregat (Barcelona). Selección de vides Americanas, las mejores que posee Francia y Cataluña, en barbados y estacas. Representación en Palma de Mallorca, librería económica de Juan A. Lopez, plaza del Mercado. Vou-veri-vou (2.ª edición) Canción popular mallorquina letra de M. Obrador, música de A. Noguera. UNA PESETA EJEMPLAR Unico depósito: Librería de José Tous, Plaza de Cort, Palma.

LA CORSETERÍA PARISIEN de la calle de Colon, 17-2.º se ha trasladado á la calle de MOREY, 24-2.º Donde se continúa haciendo los Corsés sobre medida, de 10 pesetas en adelante, forma parisién. Corsés para novia, forma Emperatriz, María Antonieta, etc., etc. Corsés faja, corsés para reprimir la obesidad y dilatación del estómago, para sostener el bajo vientre. Corsés para defectuosas y embarazadas. Fajas umbilicales, hipogástricas, para partos difíciles y peligrosos, para sobrepeso y demás clases y formas conocidas. Fajas ventrales para caballero. Corsés para niñas, desde 5 pesetas, y bebés, desde 3 pesetas. NOTA.—Mandando las medidas se hacen encargos para fuera. En el comercio de D. Miguel Matas—Colón, 17—pueden ver expuesto el maniquí con el corsé puesto.

ROCA y VADELL Plaza de la Constitución, 39, entresuelo Lloyd Malagueño Unión Assurance Society COMPAÑIA DE SEGUROS MARITIMOS LA UNION DE LONDRES Fundada en 1852 Fundada en 1874 Esta Compañía tiene pagados por siniestros más de 7.000.000 pesetas Compañía de Seguros sobre la Vida, legalmente autorizada en España. Domicilio social: Málaga Capital. 11.250.000 Fondos de reserva. 56.814.140 Agentes de estas Compañías ROCA y VADELL Plaza de la Constitución, 39, entresuelo

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS pone el hombre cual lo veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el AIBAF SERDNA (anagrama) de ANDRÉS FABIA, farmacéutico, premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de la provincia. 2 pesetas bote En Palma: farmacia de Valenzuela Hermanos, Plazas de la Cuartera y de la Libertad. HE MANDADO POR AIBAF POCO ME RESTA SUFRIR